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Meglepő egyértelműséggel kelt az 
esküdtszéki intézmény és a sajtósza­
badság védelmére a magyar jogász­
világnak minden számottevő ténye­
zője.

Megállapíthatjuk, hogy a kor­
mánynak az esküdtszéki intézmény 
reformjára vonatkozó javaslatai, csak 
a kormánypárti időszaki sajtó helye­
selte és ajánlotta, a fővárosi kormány- 
párti napilapok — nem említve a vi­
déki kormánypárti lapokat, melyek­
nek a kormány javaslataival szemben 
nem szokott önálló véleményük lenni 
— és a jelenlegi kormány tagjaival 
valamelyes összeköttetésben álló fo­
lyóiratok. Ellenben a teljesen függet­
len tudományos jogi irodalom, a leg­
határozottabban szembe helyezkedett 
a tervezett reformmal.

Szembe helyezkedtek vele a biroi 
és ügyvédi karnak olyan kitűnőségei, 
akiknek egész múltja teljes garanciát 
nyújt aziránt, hogy a jogi alkotások 
bírálatánál a pártpolitikai szempon­
tokat nem csak tudják, hanem akar­
ják is figyelmen kívül hagyni.

A tisztán leszűrődött vélemények 
veleje az, hogy a munkapárti rotorul

az esküdtszéki bíráskodást kiforgatja | 
lényegéből, midőn az esküdtbiráknak 
csak statisztikai szerepet biztosít. Ha 
egyszer a szűk határok köze szorított 
verdiktet a szakbiróság döntése he­
lyettesítheti, akkor az eskiidtbirákra 
többé szükség nincs és sokkal oko­
sabb lenne az intézményt a törvény­
könyvből kitörölni, mint a polgári 
jogok és szabadságok ezen nagy őré­
ből ilyen torzalakot csinálni.

Újításnak mondja a munkapárti 
reformnak az indokolása azt a ren­
delkezést, amely szerint elitélő ver­
dikt esetén két esküdt a hármas ta­
náccsal együtt állapítja meg a bün­
tetést. Újítás ez tagadhatatlanul, olyan 
képtelen újítás, aminőt nem találunk 
egyetlen-egy államnak az esküdtszéki 
bíróságában sem. És ha csak azért 
volna valami jó, mert uj, akkor ez a 
rendelkezés a jóságnak mély rehato 
ismérvével bírna. Magában véve azon­
ban ez a rendelkezés ellenmond az 
egész reform szellemének, amely köz­
tudomás szerint azt a hatást célozza, 
hogy az esküdtszéki bíráskodásnak 
a jogi kérdésekre vonatkozó részé az 
esküdtbirók kezéből kivétessék és 
szakbiróság hatáskörébe utaltassuk.

Hát minő kirívó ellenmondás rej­

lik abban, hogy a javaslat egyfelől 
alkalmatlannak tartja az eskiidtbirú- 
kat a kérdés jogi részének elbírálá­
sára, másfelől pedig befolyást biztosít 
nekik a büntetés kiszabására, amely 
aktus nemcsak jogi tudást, hanem 
jogi érzéket is feltételez.

Egyébként az itélőbirák mellé 
kiküldendő két esküdt igazán csak 
statiszta lesz, mert a törvény parag­
rafusaiban való jártasság hiányát még 
számbeli túlsúlyúkkal sem lesznek 
képesek ellensúlyozni. Abszolúte sem­
mi nő szerepük és jelentőségük sem 
lesz, mert amint nem lehetnek döntő 
tényezők, úgy nem lehetnek a bírói 
álláspont irányítói sem.

Ez a lényege annak az ál las fog­
lalásnak, melyet a magyar bírói kar­
nak olyan kitűnőségei, mint Zsitvay 
Leo, DoJeschall Alfréd, a budapesti 
ügyvédi kamarának pedig összes 
irányadó egyéniségei az esküdtszéki 
reformmal szemben indokoltnak és 
szükségesnek tartottak.

Hasonló egyértelműséggel sora­
kozik a jogász közönség a sajtótör­
vénynek tervezett reformja ellen.

A sajtójogi felelősségnek helyte­
len megállapításán kívül, a sajtóter­
mékek terjesztésére vonatkozó sza-
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Megállj!
A nőgyűlölő.

A Klub dohányzójában már nem volt 
más senki, csak ők. Füssy Pista, az atléta és 
Melleky Karcsi, a divatfiu. Az ora a tizen­
kettő felé járt, mikor Pista kiöntötte az utolsó 
csepp cognacot az üvegből s rágyújtva egy 
spanyol havannára, belekezdett megszokott
prédikációjába. . .

Karcsi behunyta a szemeit mint aki 
mindenre elszánta magát s egészen bele temet­
kezett az öblös angol fotelbe _

— Igen — ásított egy hosszút Pista
abban igazad lehet, nagyon igazad 
igazad is van, hogy a magyar nő gyónj oru 
£ hogy értük élni egészen elfogadható élet­
cél lehet annak, akinek komolyabb gondolat 
nincsenek az életre, de azért .minimal s szebb 
egy férfi acélkarja, egy dombom mell, az e

_ Én őszintén megvallva, nem tud ak 
megérteni benneteket, szoknyahősöket, akik 
fecsegő felületes lányok oldalán agyon "in 
ózzátok a délutánjaitokat. Ezeknél csak 
többet ér egy football, egy lovaspolo, vagy 
más...

Füssy Pista belenézett a cognacos pohár­
kába, hogy ugyan inaradt-e még benne egy 
kortynyi. Maradt, hát felhajtotta és beszélni 
akart tovább, de Melleky felállt a fotelból, 
megigazította gondosan megkötött nyakken­
dőjét és így szállott:

— Menjünk! Későre jár az idő.
És Füssy fölkelt. A nyakába kerítette 

skótmintáju felöltőjét s együtt mentek le a 
klub lépcsőin egészen a nagy körútig, ahol 
Pista kezet nyújtott barátjának s mosolyogva 
szólott utána, amikor egy autotaxinak intett 
a sarkon :

— llát... jó mulatóst.
Másnap csodaszép nap virradt a városra. 

Az utónyár teljes pompával bontakozott ki 
ezen a napon. Sárguló lombok hullottak a 
park utaira, amint a langyos szellő befurako­
dott a fák közó s a napfénytől ragyogó leve­
gőben vékony foszlányokban úszott az ökör­
nyál. Mintha sok-sok széttépett menyasszonyi 
fátylat vitt volna el a megtépázott fák fölött
a szellő. . .

Melleky egy kiesit mámorosán kelt ki 

az ágyából, aztán gondosan öltözködni kezdett. 
Kinézett nagy széles ablakán s azt találta, 
hogy az élet nagyon szép és hogy ebben a

csodaszép őszi hervadásban annyi baj, annyi
poezis van, amennyi csak egy ilyen mesés 
költeményben lehet, amilyen a természet.

Nagy, uj Overland gépje már a kapu 
előtt állott. A sofför már jelezte is többször 
a megérkezését, de Karcsi nem sietett, gyönyör­
ködve nézte a fenséges pusztulást, hallgatta a 
bokrok meséjét.

A sofför még egyet tülkölt s erre figyel­
mesebb lett. Eszébe jutott, hogy ma találkoz­
nia kell Taszáry Böskével, azzal a kis bak­
fissal, akit imádott az egész város ifjúsága, 
akit kényeztetett az egész társaság s aki úgy 
tudott kacagni, mint a mesebeli tiindérkisasz- 
szonyok.

És Melleky rohant le a lépcsőkön. Beült 
a kormány mögé, a soffőrnek megmondotta, 
hogy ma egészen fölösleges a gépre ülnie s 
nekivágott a lombokkal behintett útnak. Az 
autó repült, gondolatai mégis megelőzték a 
jó üreg (»verlandet, mert azok már ott jártak 
az Andrássy-út egyik villájában, ahol Taszáry 
Bőske rendezgette aranyszőke haját a kirán­
duláshoz.

*

A Liget fasorai között állott meg az 
autó. Böske elemében volt. A remek őszi idő
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Kas/ok azok. amelyeket a jogász kö­
pik leginkább kifogásolnak. A javas- 
I ; I 1-ik szakasza szerint olyan sajtó- 

I méknek az utcai terjesztését, mely 
a közrendet sérti, engedélyezni nem 
s;. tkal: a belügyminiszter ezenkívül 
a közrend fentartása érdekében ren- 

/ más oly okokat is megállapít­
hat amelyek miatt a sajtótermékek 
ni, a terjesztése nem engedélyezhető.

Ki thetetlen. hogy a kormány 
Iliket erőszakolja annyira az utcai 
terjesztés megszorítását. Hiszen ha a 
közönségnek valamely lap megtetszik, 
azt meg is szerzi magának minden 
áron. Igaz. hogy a lapnak rendes já­
ratása, megrendelése a kiadónak nem 
hoz annyi hasznot, mint a lapnak 
tömeges utcai árusítása, de elvégre 
a kiadó segít magán és az ő fürge, 
uiyai lapját a rendes előfizetés mód­
szere szerint jelenteti meg. olyan 
anyagi feltételek biztosítása mellett, 
amelyek a kiadót az utcai terjesztés 
elmaradásáért kárpótol hatják.

Végső eredményben tehát célta­
lan a kormánynak az a törekvése, 
hogy a neki nem tetsző sajtótermé­
keket az utcai terjesztés megtiltásával 
elnyomja. Kzt a célt el nem fogja 
érni. de gyűlöletessé teszi magát, mert 
a sajtószabadság elvével a legmere­
vebben ellenkezik az a hatalom, mely­
ig el a javaslata belügyminisztert fel 
akarja ruházni, hogy bármikor ren­
di let hl valamely sajtóterméknek az 
utcai elárusítását megtilthassa. Ren­
deletekkel nem lehet jogokat alkotni. 
A rendelet a törvények végrehajtásá­
nak módját állapítja meg, de alkot­
mányos államban jogforrást nem ké­
pezhet.

Valószínűleg hiába fog elhang­
zani a jogász körök tiltakozása a kor­
mány reform-tervei ellen. De hiszen 
arra nem is törekszik senki sem, hogy

a kormányt meggyőzze, jobb belá­
tásra bírja, hanem a cél az, hogy a 
kormányt a közvélemény roppant 
erős állásfoglalás a megbuktassa. Kzt 
a végzetet a kormány ki nem kerül­
heti. < iyárthatja halom számra a ha­
sonló törvényeket, azok csak arra 
lesznek jók, hogy megérleljék még 
a pártpolitikától nagyon távol álló 
körökben is azt a meggyőződést, hogy 
a közrend iirügye alatt sokat lehet 
eltűrni, de azt az egyet még sem, 
hogy azok a jogok és közszabadsá­
gok. melyek eddig a törvény oltalma 
alatt állottak, ezt ntúl az önkénynek 
szolgáltassanak ki.

A közrendet ebben az országban 
minden tisztességes ember szereti, az 
önkény csak párttaktikusoknak kell, 
akik pedig még sincsenek többségben.

Vármegyei közgyűlés.
A főispán beszéde.

Nyitravármegye törvényhatósági bizott­
sága f. hó t»-án tartotta ez évi rendes köz­
gyűlését a bizottsági tagok csekély érdeklődése 
mellett.

( 'raus István főispán a közgyűlést beszéd­
del nyitotta meg, mely abban a sarkalatos 
hibában szenved, hogy a valóság helyett egy 
képzeleti helyzetet raizolt meg az ország köz­
állapotairól.

Megemlékezett n főispán mindenek előtt 
arról, hogy a legutóbbi időszak a közgazda- 
sági alkotások jegyében folyt le. Magyar- 
országon ezeknek az alkotásoknak a nyomát 
nem igen lehet látni, ha csak oda nem számít­
juk a munkapárti pártkassza körűi csoporto­
sított gazdasági tevékenységet, a melyben min­
dig egyformán leleményes a jelenlegi kormány.

Használjuk fel —- úgymond —- erőgyűj­
tésre, tömörülésre a békés helyzetet, hogy 
képesek legyünk elviselni azokat a nagymérvű 
terheket, melyeket a haderő fejlesztésének 
érdeke ránk kényszerít. — A jelenlegi kormány 
igazán kitünően alkalmas a tömörülés munká­
jának elvégzésén1. Látjuk, hogyan tömörít ösz- 
sze minden lehetséges panamát a pártzseb 
megtömésére, minden jogfosztást a közszabad­
ságok elnyomására

fe1 viManyiízta egészen, de az is bizonyos, 
le g\ Akedvének volt más oka is. Nagy köny- 
•:\"dséiígel ugrott le a gépről s be sem várva,

M lleky leszáll, már neki rohant a sár- 
’ gv.'pnok, hogy egyetlen szálat elfogjon 

a mein asszmiyi foszlányokból, amelyek­
kel úl'v telve volt a levegő.

A nagyszerű csendben egyszerre idegen 
■ - , érték In-/zajuk. Lenn a szökőkutak 

Y1 vezető utmi járt valaki. Megjártak. A 
A v-t ut. az I .-dyikon ők mentek, össze­
futott a park t " i; I . i 1 és azok is, ők is 
arra mentek.

Melle..V : .. gyeit arra. ltöske sem,
a t két aíar ■ : /eledelt s amikor már
csak egv ha, I :,ií takarta el őket, mégis
arra i. z-tt a fin. Arra nézett és hangos ha­
hotára fakadt.

Pista:
Megismételte újra hangosabban :

— Pista 1
Es f’ússy Pista a nőgyiilőlő, a férfias erő, 

a higgadt ifjúság prédikálnia meglepetve ál­
lott meg egy gyönyörű leány karján, akit 
bizonyosan nem az esti szellő hozott le melléje 
a Liget fasorai közé. de aztán elmosolyodott

és kedvesen nyújtotta ki acélos karját Mel- 
leky felé :

— Jól van fin. hát győztél. Azaz, hogy 
nem is te győztél ...

A hatalmas, sima járású Overland gép 
repülve vitte be őket i város felé. Füssy Pista 
nem szónokolt többé, legalább Mellekynek 
nem. Egészen más dolga akadt neki is, barát­
jának is azon az utón, amelyet olyan villám­
gyorsan szelt át az autó.

Nem gondolt egyikük sem arra, hogy 
melyiküké a belesebb életfelfogás, csak repül­
tek tovább a jegenyesorok között a város felé.

Melleky nem nézte a gyorsaság jelzőt, 
de nem nézték a többiek sem. Xagy boldog­
ságukhoz éppen illett a szédületes rohanás, 
mintha nem is a földön, de a levegőben jár­
nának.

Az ut egyik kanyarulatánál egy motor- 
biciklis rendőr tanyázott. Gépet egy fához 
támasztotta, ő maga pedig a levegőbe bámész­
kodott. Az ősz hervadó szépsége megejtette 
az ő viharedzett szivét is.

Egyszerre megrázkódott és magához tért. 
Automobil közeledett, még pedig riasztó 
sebességgel. Gyakorlott füle hallotta a suho­
gásáról, az érzékei megsúgták neki, hogy

Az ország bcléletcben a támadó irányza­
tok nem szűntek meg, de inkább személyes 
térre szorítkoztak 1 Az ország minden rétege 
békében akar élni, a vádaskodások és gyanú­
sítások elvesztették hatásukat, unottakká vál­
tak, a nemzet napirendre tér a bevégzett tények 
felett és átengedi magát az ország kormány­
polcán álló férfiak vezetésének. — Igaz bizony 
hogy az ellenzéki vádakat a kormánypárt ször­
nyen unj a és szeretne menekülni a parlamenti 
vesszőfuttatás elől, de nem lehet. A nemzet 
pedig annyira nem engedi át magát a sóbeam- 
terek vezetésének, hogy ujongva tapsol az 
ellenzék harci taktikájához és fényes sike­
reihez.

A nagy magyar Alföld népe és értelmi­
sége, mely eddig a radikális, függetlenségi irány 
felé hajolt, mindinkább átadja erejét a jelenlegi 
kormánypolitika támogatására. — Ezt persze 
be kellene bizonyítani, különben pedig őszintén 
kívánjuk a kormánynak, hogy az egész Fel­
vidéken olyan legyen a pozíciója, mint a minő 
a nagy magyar Alföldön.

Azok közül, a kik a jelenlegi kormány­
nyal ellentétben állanak, valaki azt mondotta, 
hogy az ország nem lehet nyugodtabb, béké­
sebb állapotban, mint most van. — Ennél a 
pontnál a főispán Andrássyra gondolt, a ki 
persze egészen máskép értette a mondottakat. 
A fásultság, a közömbösség nyugalmáról be­
szélt, melylyel ne dicsekedjék a kormány, mert 
a közöny, az érzéketlenség mindig az energiák 
sorvadásának a jele, s ha egyszer az ország 
erkölcsi energiái elsorvadnak, olyan lesz az 
egész közélet, mint a minő a kormány: rom­
lott és romlottságában erőszakos.

A hereei/primás nyitramegyei bérmautjáról 
szólva, felemlítette a főispán, hogy a várme­
gye nagy szülöttjének békét,, megengesztelést 
hirdető tanítása bevésődött a szivekbe, meg­
erősítette a hitet, fokozta az erkölcsös és haza­
fias érzéseket. — Ez volt a megnyitó beszédnek 
egyetlen komoly pontja, a mely végre annyi 
hamis színezés után valóságot fejezett ki.

A főispánt beszéd után, melyet humorisz- 
tikus tartalma miatt közöltünk olyan bő kivo­
natban, a körülbelül ‘200 pontból álló tárgy- 
sorozat következett, melylyel a közgyűlés alig 
másfél éra alatt végzett.

Fontosabb közügyek.
A nyitra-lévai vasút közigazgatási bejárása 

f. hó 14-re tűzetett ki; a miava-váyujhelyi vas­
útra vonatkozólag pedig a tárgyalások folya-

akik az autóban ülnek, egyáltalában nem 
törődnek a városi regulációkkal. Hirtelen a 
gépére ugrott, de mielőtt még megindíthatta 
volna a motort, mint egy óriási madár úgy 
suhant el mellette az automobil.

— Megállni!
Kiáltását meg se hallották. Hol jártak 

már azok.
De megindult a motorbicikli is. Ha az 

autó úgy ment, mint egy óriási madár, a 
motorbicikli úgy suhant előre, mint a fecske, 
a madarak leggyorsabbika. Két perc se telt 
bele, már az automobil mellől kiáltotta:

— Megállni rögtön !
Melleky gondolkozott volna, hogy meg­

ái ljanak-e, de a lányok megállást parancsoltak. 
Azután a rendőr kérdezett és ők feleltek. 
A helyzet kezdett aggasztó lenni. Nem any­
ucira az esetleges pénzbüntetés, de a vele 
járó nyilvánosság miatt. Ilöskc oldotta meg a 
problémát,

Ne kisérjen be bennünket kedves 
uram kérlelte a rend derék őrét. Nem tud­
tuk, hogy milyen gyorsan megyünk, mert épp 
most megyünk az eljegyzésünkre.

A rendőr jobban megnézte a társaságot. 
Két bájos piruló leányt és kot zavartan pis-
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matba tétettek. — E két ügyről a főispán refe­
rált, amit a közgyűlés tudomásul vett.

A nyitrai kultúrpalotára a törvh. bizottság 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter leirata 
alapján felajánlotta a Ferenc József tér 2. sz. 
házat és a 3. sz. háznak egy részét, amennyi 
a kultúrpalota épületének kiegészítésére szük­
séges lesz; felajánlotta továbbá a kultuszalap 
tulajdonát képező készpénz összeget, 25.000 ko­
ronát, melyet a kultúrpalota céljaira még 1909- 
ben szavazott meg. Az ajánlat alternativ, vagyis 
a kincstárnak, vagy a FMKE-nek szól, a szerint, 
a mint az egyik vagy a másik fogja a palota 
tervét megvalósítani. Ezenkívül a vármegye 
az épület fontartásának a költségeit is magára 
vállalta.

Marostorda vármegye átirata kapcsán a 
vármegye közönsége azzal a kérelemmel fordul 
a kormányhoz, hogy a hazai ipar fejlesztése 
érdekében egy országos közgazdasági alap léte- 
síttessék.

Arad és Kolozsvár sz. kir. városok moz­
galmához csatlakozva, a törvh. bizottság felír 
a kereskedelmi miniszterbe!' a munkásbiztosítási 
törvény (1907. évi XIX. t. c.) módosítása iránt.

A törvény hatósági bizottsági tagválasztá- 
sokat a közgyűlés f. é. november hő 27-re 
tűzte ki.

A vármegyei alapok tulajdonát képező, 
valamint az összesített gyámpénztári pénzek 
a nyitrai 5 pénzintézetben — Takarékpénztár, 
Hitelbank, Népbank, Iparbank, Hitel és Keres­
kedelmi Intézet — helyeztetnek el A buda­
pesti központi hitelszövetkezetben továbbra is ben- 
marad az ott elhelyezett 42,600 kor., ezenkívül 
a uyitramegyei hitelszövetkezetben, mely a 
központinak fiókja, 10.000 korona helyezte­
tik el.

A megszűnt vm. betegápolási alap vagyo­
nának maradványából kórházi alap létesíttetik, 
előre nem látható kiadások fedezésére.

A vármegyei tiszti főorvos és a járási 
orvosok napidijainak felemelése tárgyában a 
törvh. bizottság felír a belügyminiszterhez, hogy 
nevezett orvosoknak a háztartási alap terhére 
az eddigi 7 koronás napidijhoz még 5 kor. 
pótlékot engedélyezzen.

Nyitraváros szabályrendeletét a közgyűlés 
több okból nem hagyta jóvá; úgyszintén a 
tiszti nyugdíjszabályzatot a tanácsnak vissza­
adni rendelte. — Az általános csatornázási 
tervezet elkészítésére a város 1914. dec. 31-ig 
halasztást kapott.

Érsekújvár városnak közvágóhidi és hús­

vizsgálati szabályrendelete jóváhagyást nyert 
a lóhús vágásra vonatkozó pont kivételével, 
mert lóhúst csak az arra külön berendezett 
vágóhídon szabad kivágni, ilyennel pedig a 
város nem rendelkezik.

Szakolca város képviselőtestületének a 
városi szabályrendelet tárgyában hozott hatá­
rozata jóváhagyatott. A városnak dr. Czonyi 
Kálmán v. főjegyző magánmunkálataira vo­
natkozó határozata részben jóváhagyást nyert, 
részben megsemmisíttetett.

Hr. Kállai Ármin indítványára a vár­
megye közönsége felír a kereskedelmi minisz­
terhez, hogy a budapest -zsolnai gyorsvonatok 
Nyitrán át közlekedjenek,a lipótvár- nyitra — 
és érsekujvári vonalnak a gyorsvonati forga­
lomba való bekapcsolása által.

Steiner Simon nyitrabajnai, Friedlander Si­
mon nagykosztolányi, Steiner Simon német- 
prónai körorvosok nyugdijaztattak

lógó férfit látott. Elmosolyodott és a társa­
ságnak egy kettőre nyert ügye volt. A note­
szát becsukta, félreállott az útból és mosolyogva 
mondotta:

— Tessék, de lassabban 1
A motor megindult és az automobil előre 

szökkent. De most már vigyáztak a gyorsa­
ság jelzőre.

A rendőr derülten nézett utánuk egy 
darabig, azután egyet sóhajtva más irányba 
fordult.

Sziporkák.
A KÖRÜLMÉNYEKHEZ KÉPEST.

- Tehát megnősültél? Es jól éltek együtt?
Tekintve azt, hogy házasok vagyunk,

elég jól.
LICITÁLÁS.

— Ismertem egy festőt, aki oly ügyesen 
márványozott egy darab fát, hogy az elme­
rült a vízben.

—. En meg láttam egy téli tájképet, amely 
oly természetim volt, hogy a hőmérőben le­
szállt a higany, ha közel vitték hozzá.

Az semmi I A nagybátyámat oly ki­
tünően festették le, hogy most az arcát min­
den héten kétszer meg kell borotválni.

A tartalékos tisztek (tisztjelöltek) tovább­
képző tanfolyama.

Nyitra, nov. 9.
A közelmúltban lezajlott hadjáratok ta­

pasztalatai a hadvezetőségek figyelmét arra 
irányították, hogy tekintettel a tartalékos tisz­
teknek a háborúkban való nehéz és fontos 
helyzetére, katonai ismereteik a tényleges tisz­
tek oktatólagos foglalkozásához hasonlóan bő­
víttessenek.

Az ilyen célból szervezett tanfolyamok 
Németországban már évek óta működnek s a 
legnagyobb rokonszenvvel találkozva dicsé­
retre méltó sikert értek el. Büszkén emeljük 
ki had vezetőségünk disztingvált gondolkodását, 
hogy a művelt állam ezen evolúciónál is esz­
méjét felkarolva, azt követésre méltónak ta­
lálta.

Ezen oktató tanfolyamok nemcsak gyara­
pítják a tartalékos tisztek katonai tudását, de 
miután társadalmi életünk a tisztikarral szoros 
együttműködést fejt ki, a hivatásos tisztekkel 
a kívánatos érintkezést is elősegíti s egyúttal 
a tartalékos tisztek tekintélyét is emeli.

Helybeli állomásparancsnokságunk áthatva 
városunk tartalékos tisztjeinek komoly gondol­
kozásától, az oktató tanfolyamot az állomás 
tisztikarának vállalkozó s kiválóbb műveltségű 
tagjai közreműködésével megszervezte. Prog­
ram ni ja a taktikai tudomány legélvezetesebb 
tormában előadható problémáinak fejtegetése, 
legújabb rendszerű fegyvereink részletes be­
mutatása s azok célszerű kezelése, továbbá a 
hadsereg szervezet azon tételei, melyek érde­
kességüknél fogva is figyelemre méltók. Tehát 
nem a sablonos katonai gyakorlatok kerülnek 
itt — kérdés feleletekben — megbeszélés alá, 
amint azt egyesek képzelték, hanem a modern 
technika és hadügyi ismeretek aranykeretébe 
beállított képek világíttatnak meg hathatós 
érvekkel bizonyító előadás formájában.

Allomásparanesnokságunknak a részvé­
telre való felszólítása különben nem hozta meg 
a jogosan elvárható eredményt s sajnálattal 
kell tapasztalnunk, hogy a tartalékos tisztek 
nem teljes számban jelentkeztek.

E körülmény okáról tiszta képet nem 
alkothatunk ugyan, de nézetünk szerint való­
színűleg abban a felfogásban rejlik, hogy a 
tartalékos tisztek egy része úgy vélekedik, 
hogy állampolgári kötelességeinek eleget tett 
azzal, ha az időszaki fegyvergyakorlatokat sza­
bályszerűen elvégezte, azonban hadügyi isme­
reteit bővíteni szükségtelennek tartja. Ez a 
felfogás nem vall valami nagy tájékozottságra, 
mert a hadászat ma már nem sablon guerilla 
harcmodor, hanem uj tudományág, mely a 
modern technika minden találmánya által 
minduntalan ál meg át szövődik.

Hogy tehát az időnként megújuló feg 
vergyakorlat a katonai szolgálat mai szelb 
nek megfelelően megtartható legyen, 
elegendő-e az az ismeretkör, mely az *rnJJ°n 
önkéntes! szolgálat alatt szerezhető ? egv vv‘ 

Elképzelhető-e, hogy a tártál ’ , 
működése csupán a béke harctér' °.us *lszt<>*í 
tálán lesz, s vájjon az egyes b ' n 1 (,gás- 
natok végrehajtásánál tanusi* c 1 mr,,mozza- 
kozatlanság menthető-e a . lllin,,,os
szabta mUliővel ? Ily ■ P^ar. foglalkozás 
emberek közt csupán 11 in'zrs kultur
tekintésének mélv ■ . , ,artnlékos hsztikar 

. ' , • ' ‘lábbszállítására alkalmass a tenvleges tisz' „r .. , ...• . „ -iknik a tartalékos tisztekiránti lekicsinylő Vni„L„.i. _X. vélekedését vonja maga után.
, ,-gyakorlatok alatt többször ta­

pasztalható, hogy a tartalékos tisztek szőkébb 
köm ismereteik miatt a komolyabb katonai 
te,adatok megoldásánál a tényleges tisztekkel 
szemben mellőztetuek. A tartalékos tiszti kar 
jogos presztízsének emelésére s az ismeretek 
kiegészítésére most kedvező alkalom kínálko­
zik, miért is kívánatos lenne, hogy ez egy­
kedvűséggel ne találkozzék.

Háborús viszonyok közt a tartalékos tiszt­
nek súlyos a felelőssége s a főcsapattól elkülö­
nítve gyakran kerülhet oly önálló viszonyba 
amidőn komoly parancscsal a kezében csupán 
saját belátása vezeti a parancsnoksága alá tar­
tozó embertömeget. Pajzsa a tudomány és bá­
torság! Ez vértezi óvópáncélként körül s ez 
vezeti határozott léptekkel a veszedelem ösvé­
nyére, melyet mindig a halál tátongó örvénye 
kisér.

Katonai ismereteinek legyen birtokában, 
hogy tudatlansága ne a vágóhidra vigye tehe­
tetlen baromként ezt a sikerszerzés céljából reá 
bízott embertömeget.

Számoljunk a fegyveres erő hivatásával 
s a hadi komoly felelősséggel és ragadjuk meg 
a kedvező alkalmat a hiányok pótlására, mert 
az csak békében eszközölhető.

A már hosszan tartó fegyveres béke egv- 
általán nem jogosít fel oly könnyelmű követ­
keztetésekre, melyek szerint a haderő fejlesz­
tése céljából elköltött milliók csak megszokott 
sallang díszítései az államoknak, minden ko­
molyabb hivatás nélkül, 

i A világbéke problémájának — a civilizált 
! Államok szoros szövetségének létrehozatala 

tekintettel társadalmunk gazdasági életére,meg­
oldással sajnos egyáltalában nem kecsegtet.

A haladás útja örökké véráztatott marad 
s bátran adhatunk igazat Dahomey királyának, 
a ki szerint az Isten háborúra teremtette a 
világot!

Az iparnak és a kapitalizmusnak hatal­
mas harca, a gigantikus vállalatok, az óriás 
magánvagyonoknak a nemzetek sorsára gya­
korolt hatalma, a hatalmon levőknek a hábo­
rúból kifolyó speciális magánérdeke egvenes 
vonalban a háborúra visznek.

A népesség szaporodási tendenciája már 
a túlnépesedés veszélyével fenyeget. S amíg 
ez a szaporodás s a szabad verseny termelése 
mellett a szükségkép beálló túltermelés szabá­
lyozatlansága tart, ainig a lakosság száma, meg 
az iparüzemek ellenőrizetlenül és előrelátás 
nélkül túldagadnak, az államok befogadó ké­
pességén, e szabályozatlan elemeknek az állam 
határára gyakorolt nyomása mindinkább na­
gyobb lesz s végeredményében az államok 
terjeszkedését vonja maga után. Mely vesze­
delem pedig napról-napra mindinkább fenye­
getőbbé véilik

S ha emellett tekintetbe vesszük a mai 
nemzeti aspirációkból kifejlődő állandó nemzet­
közi anarchiát, bizonyos, hogy az örök béke 
nem egyéb délibábos utópiánál.

A folyton növekvő s immár óriási ará­
nyokat öltött fegyverkezés, mely a mai európai
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államok egész fegyverképes lakosságát teszi 
katonává, továbbá a fegyveres hatalomnak a 
modern technika legnagyszerűbb vívmányaival 
való felszerelése, nem ösztönözhet-e bennünket 
is hasonló tökéletesítésre ? S vájjon nem indo­
kolt-«' ily módon) fegyveres erőnk minden 
oldalról való fejlesztése ?

Minden állam tekintélye fegyveres hatal­
mának mérvétől, fegyvereinek modern szerkeze­
tétől s főkép katonáinak műveltségétől függ. 
A legnagyobb s a legpusztítóbb fegyverekkel 
ellátott hadseregnek komoly viszonyok között 
eredményes működése kétségessé válik, ha 
katonáinak szakképzettsége hiányos. Világos 
képet nyújtanak erről a most lezajlott balkáni 
háborúk, hol a bolgár katonák csodálatos győ­
zelmeit a törököknek a fegyverek használata 
körüli óriási tájékozatlansága s a harcmozza­
natok végrehajtásánál tanúsított nagyfokú tu­
datlansága vitte előre.

Mit használ a legszabatosabb fegyver, ha 
az azzal való bánásmódot a fegyveres erő tagjai 
nem ismerik, illetve nem vész-e kárba a leg­
tágabb körültekintéssel készített harci taktika, 
ha azt a katonák hiányos ismeretei miatt végre­
hajtani nem lehet? Már pedig a technika 
állandó fejlődése folytán a fegyvereknek töké­
letesítése miatt, azok eredményes kezelése, 
továbbá a legutóbbi időkben lezajlott hadjára­
tokból merített tapasztalatok folytán a gyöke­
resen megváltozott harci taktikának ügyes 
alkalmazása csak úgy képzelhető, ha a tarta­
lékos tisztek katonai ismereteiket állandóan 
felszínen tartják, illetve bővítik.

Mert ne feledjük, hogy a legénységnek 
oktatása, vagy a felsőbb parancsok tökéletes 
végrehajtása céljából azok irányítása, a tarta­
lékos tisztnek is komoly feladata. S lehet-e 
ily működés eredményes megújított ismeretek 
nélkül ?

Köztudomású dolog, hogy fegyvereink és 
harci taktikánk a legutóbbi 4—5 év alatt oly 
gyökeres változásokon mentek keresztül, hogy 
a katonai szolgálatukat az ezen idő előtt tel­
jesített tartalékos tisztek már az ezen idő óta 
fennálló újításokat nem is sajátíthatták el. A 
katonai vezetőséget pedig kiváltképen ez a 
körülmény ösztönzi arra, hogy a tartalékos 
tiszteket az ilynemű ismeret fogyatékosságának 
pótlása céljából magas katonai nívón álló tan­
folyamokba egyesítse.

Sötét árnyékot vetne városunk művelt 
közönségére, ha ezen tanfolyam a tartalékos 
tisztek gyér látogatása miatt a többi váro­
sikban fennálló s sikeresen működő tanfolya­
mukkal szemben megszűnni lenne kény­
telen.

A helyi előadások egyébként, hetenként 
szombaton d. u. 5 órai kezdettel, a honvéd 
laktanya tiszti értekezleti termében, a tartalékos 
tiszteknek egyenruhában való részvétele mel­
len. tartatnak. Az előadó tisztek Raics Károly 
honvédőrnagy, Framl Ede tüzérszázados és 
Mihályi István honvédszázados, kik mindegyike 
nem kiméivé a több heti fárasztó előkészületet, 
az évek tapasztalataiból leszűrt vizsgálódásaik 
értékes eredményét tárják fel hallgatóik előtt. 
Erről különben Raics Kroly és Framl Ede tiszt 
urak kiváló előadói működése mellett már két 
ízben volt alkalmunk meggyőződést szerezni. 
Hogy a két magas nívón álló előadás tárgyá­
ról — a tér szűke miatt terjedelmesen be 
nem számolhatunk, olvasó közönségünk csak 
sajnálattal vegye tudomásul. Framl százados 
a legújabb mintájú ágyú szerkezetét mutatta 
be s azt alkatrészeire szedve okozati összefüg­
gésbe hozta működésével. A ritkán hallható 
előadás rendkívül érdekesnek bizonyult s elő­
adójának az előkészület körül — fáradságot 
nem ismerő — buzgalmát a hallgatóság mind­
végig lebilincselt figyelmével méltányolta.

Szükségesnek tartjuk még megjegyezni,

NYITBAMECYEI SZEMLE

hogy kívánatos lenne, ha Raics Károly honvéd­
őrnagy úr a fegyveres erő fejlesztésének szük­
ségéről tartott mélyen átgondolt előadását 
— melyet egyébként a katonai titok leple sem 
fed — a polgári közönség előtt megismétel­
hetné, hogy annak a fegyveres erő fejlesztése 
iránt támasztott idegenkedését egyszersminden- 
korra meggyengítse.

A tanfolyam programmja — értesülés 
szerint — a jövőben is telette változatosnak 
s érdekesnek ígérkezik, miért is méltányos 
lenne, ha azokat a tartalékos tisztek mindig 
teljes számmal látogatnák.

Dr. Csernyánszky Alfréd.

Újdonságok.
Egyházi kinevezés. A király Szmida 

Kálmán nyitrai alesperes-plebánosnak a Ke­
resztelő Szent Jánosról nevezett szabolezi 
prépostságot, Misz Rezső trencséni alesperes- 
plebánosnak a beestiletvölgvi címzetes apát­
ságot adományozta.

Az uj dignitáriusok a nyitrai egyházmegye 
két legfontosabb helyén fejtenek ki lelkipász­
tori működést, Nyitrán a püspöki székvárosban 
az egyik. Trencsén szab. kir. városban a 
másik.' Állásuk előkelősége olyan társadalmi 
jelentőséget biztosít nekik, melyet a külső 
dísz csak még jobban emel, mint keret a 
képet.

Szmida Kálmán itt cl köztünk s nap­
nap után tanúi vagyunk az ő lelkes buzgó- 
ságának, mellyel a lelkipásztori hivatás 
minden érdekét, a társadalmi mozgalmak 
minden ügyét felkarolja s tevékeny közremű­
ködésével előre viszi. A lankadni nem tudó 
tevékenységnek az embere ő, a kitől meg 
sokat vár Nyitraváros katholikus hitélete.

Kívánjuk a kitüntetett férfiaknak, hogy 
azzal a fénnyel, mely a király és főpásztorunk 
kegyéből feléjök sugárzik, működésük egész 
körét ragyogóvá tegyék.

Egyházi kitüntetés. A pápa Bjelik 
Imre cs. és kir. tábori vikárius kérelmére 
Gaudnik Gyula nagyszombati cs. és kir. tábori 
lelkészt tb. pápai kamarássá nevezte ki. A 
kitüntetés az évek hosszú sora óta odaadással 
működő tábori papban érdemes férfiút ért. 
Örömmel üdvözöljük.

Kinevezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Fát a Ferenc galgóci polg. is­
kolai tanárt a kolozsvári m. kir. fa és fémipari 
szakiskolához rendes tanárrá nevezte ki.

A belügyminiszter Illavszky Ödön báni 
járási írnokot a fiumei m. kir. határrendőrség­
hez dotektivnek nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Lörinczy György kir. tanfelügye­
lőt Gömör megyébe. Sztancsek Zoltán fogaras- 
megyei tanfelügyelőt pedig Nyílra megyébe 
helyezte át.

Az esztergomi ffőegyházmegyé- 
böl. Dr. Krammcr György theol. tanár, az 
esztergomi érseki papnevelőintézet lelkiigazga­
tója október hó ‘28-án ülte meg áldozópapsá­
gának ‘25 éves jubileumát. A jubiláns tisztele­
tére a papnevelőintézet ünnepélyt rendezett, 
melyen dr. Krammcr régibb növendékei közül 
is voltak közreműködők. Az első felköszöntőt 
a jubilánsra maga a hercegprímás mondotta, 
aki megelőző napon asztalánál vendégül látta 
az érdemes papot. —— Muha József verebélyi 
és Tarek Mihály ürményi s.-lelkészek kölcsö­
nösen áthelyeztettek.

Uj alapitó tag. Gróf Nemes Jánosné 
szül. Csáky Natália úrnő 1000 kor. adomány­
nyal a Nyitrai Keresztény Nőegylet alapitó 
tagjai sorába belépett. Yineze Károly kanonok 
úr pedig az egyesület céljaira 100 kor. 80 fill, 
összeget adományozott. A nemesszivű adako­
zóknak ez úton is hálás köszönetét fejezi ki 
az egyesület.

Iskolaszék! ülés. A nyitrai kath. 
iskolaszék f. hó 5-én ülést tartott, melynek 
egyetlen tárgyát a Harmatit Arthur elemi 
fiúiskolái tanító lemondásával megüresedett 
tanítói állásnak a betöltése képezte.

A napirend előtt dr. Thuróczy Tibor 
polgármester, világi elnök meleg szavakkal 
üdvözölte Szmida Kálmán esperes plébánost 
préposttá való kinevezése alkalmából.

Az üresedésben levő tanítói állást az is­
kolaszék 17 pályázó közül Holló Imre rados- 
nai kántortanitóval töltötte be, akit főkép 
zenei képzettsége ajánlott a megválasztásra.

Uj ügyvédek. Dr. Hlaskorics István, 
dr. Hangis István, dr. Szabó Béla és dr. Tur- 
chányi Imre ügyvédjelöltek a budapesti ügy­
védvizsgáló bizottság előtt az ügyvédi vizsgát 
letették.- Az új ügyvédek Érsekújváron nyit­
ják meg irodáikat.

Sikerült műtét. Dr. Turchányi Lász­
lóim úrnő, lapunknak Antal Margit néven is­
mert szellemes munkatársa nehéz műtétet ál­
lott ki az érsekujvári kórház külön osztályán. 
A műtét, melyet dr. Hückl Ernő igazgató-főor­
vos hajtott végre teljesen sikerült s a nagy­
beteg úrnő gyógyultan hagyta el a kórházat, 
amit őszinte örömünk kifejezésével adunk hírül.

Gróf Hunyady Imréné halála.
Réthelyi gróf Hunyady Imréné, szül. rád vány i 
Gyónj Félicie grófnő élete hetvennegyedik 
évében Bécsben elhunyt. A magyar arisztok­
rácia egy fenkölt lelkű tagját s a magyar 
katholicizmus egy tevékeny, áldozatkész, ne­
mes ötletekben gazdag szivű alakját vesztette 
el benne. Az oszményiségnek az a bősége, 
melyet a katholicizmus a léleknek nyújtott, 
benne a legcsodálatosabban kiszivárgott s ál­
landó keresztényi munkára ösztönözte. Mint 
egyik alkotására, utalunk az ürményi apácazár­
dára, amelynek anyagi exisztenciáját tisztán 
ő alapozta meg. De felsorol hatatlan a jótettek­
nek az a nagy száma, a felsegített katholikus 
intézményeknek, budapesti és ürményi csalá­
doknak az a hatalmas serege, amely gróf 
Hunyady Imréné nevét áldja. Mint ősi magyar 
család feje, aki hazánk legkitűnőbb családjai­
val állt rokonságban, állandó apostol kodást 
végzett a legelőkelőbb körökben, folytonos 
anyai figyelemmel kisérte a katholikus ügye­
ket, buzgó lelkiismeretességgel vett részt min­
den katholikus nagygyűlésen s kivált a 
katholikus nőegyesületek javát ápolta nagy 
szeretettel. Halála gyermekeit érinti legköze­
lebbről, Mária Henriette, férj. gróf Széchenyi 
Emilnél, gróf Hunyady Józsefet, gróf Hunyady 
Lászlót és Hunyady Teréz grófnőt, de gyászba 
borítja a Zichy, Széchenyi, Pálffy, Csáky, Cara- 
man de Chitnay, Aldobrandini, Walterskirchen, 
Bust-Schauenstein, Xádasdy, Boos von Waldeck 
grófi, hercegi, illetve bárói családokat is. Az 
elhúnyt nagyasszonynak, kiben gróf Zichy 
Aladár v. b. t. t., orsz. képviselő anyósát 
gyászolja, beszentelése 7-én volt Bécsben, 
azután a holt testet a somogymegyei Mesz- 
tegnyére szállították, ahol a családi sírboltban 
helyezték örök nyugalomra. — Az örök vilá­
gosság fényeskedjék neki.

lfirághervadás. Sztancsek Mariska 
f. hó ‘2-án reggeli 8 órakor élete ‘2‘2-ik évében, 
hosszas szenvedés és a halotti szentségek 
felvétele után Privigyén elhúnyt. Nyugodjék 
békében.

Halálozás. Urs Nándorné, Eisner Dóra 
25 éves korában, f. hó 22 én Budapesten el­
húnyt. A fiatalon elhalt úrnőben a szakolcai 
határrendőrségi kirendeltség vezetője feleségét 
gyászolja.

Tóth József érsekujvári polgár, városi kép­
viselő 73 éves korában okt. hó 30-án elhalá­
lozott.

Dr. Zsabkay István, m. kir. pénzügyi tit­
kár október hó 30-án, délután 3 órakor, hosz- 
szú szenvedés után életének 37. évében Tren- 
csénben meghalt. Holttestét Zsolnára átszállí­
tották, ahol a temetés nov. hó 1-én szombaton 
ment végbe.

Zászlószentelés. A nyitrai kath. le­
gényegyesület fennállásának harminckéttedik 
évében, folyó évi november hó Ifi-án immár 
második zászlajának szentelését fogja ünne­
pelni. A zászlószentelést dr. Batthyány Vilmos 
gróf megyés püspök úr fogja végezni Á zászló­
anyai tisztet az első zászlóanyának, bold, gróf 
Apponyi Zsófiának közeli rokona, özv. Apponyi 
Lajosné grófnő vállalta cl.

Konstantin ünnepélyek Nyitrán.
A keresztény vallás szabadságának 1000 éves 
jubileuma alkalmából a nyitrai katholikus kör 
f. hó 23-án ünnepélyt rendez. — A nagyobb 
papnevelőintézet magyar egyházirodalmi is­
kolája pedig december hó 8 án fogja a neve­
zetes jubileumot megülni.



RVITRAMEGYEI SZEMLE
A nyitrai nagyleányok Mária-

kongregációja f. h. 1, 2, 3-án tartotta évi 
lelkigyakorlatait, melyeken 85 tag vett részt pél­
dás buzgósággal. A szentbeszédeket a kongre­
gáció fáradhatatlan prézese Dr. (ralió István 
tartotta. A szentgyakorlatok fénypontja a tagok 
közös szentáldozása volt. Megható, s egyben 
lélekemelő látványt nyújtott a sok fiatal leány, 
amidőn odatérdelt az oltárhoz, hogy magához 
vegye az erősek Istenét, lelke tápláló eledelét. 
Mintha a béke angyala érintett volna minden 
arcot; kiült a szívből a szemekbe és arcra az 
a nyugalom, szinte földöntúli boldogság, ame­
lyet csak tisztaszivek érezhetnek, s amelyet 
leírni nem, csak átélni lehet. A szentmise után 
fölhangzott a hálaadó Te-Teum, melynek vé­
geztével Szmida Kálmán prépost-plébános né­
hány lelkesítő szóval arra buzdította a kongre- 
ganistákat, hogy odakiinn az élet forgatagában 
is őrizzék meg e napok benyomásait, s váltsák 
tettre buzgó prézesük bölcs tanácsait.

Eötvös ünnep. A nyitrai róm. kath. 
főgimnázium Dugonics önképzőköre 1913. évi 
november hó 9-én délután 5 órakor a főgim­
názium tornacsarnokában Eötvös-íinnepet ren­
dez a következő tárgysorozattal: 1. To-Jou: 
A. Czibulka. Előadja a főgimn. zenekara. 2. 
Ünnepi beszéd, mondja Mizner Gyula VIII. 
o. t. 3. Viharban: Dürrner Gyulától. Előadja 
a főgimn. énekkara. 4. Vár és kunyhó: br. 
Eötvös József. Szavalja Várkonyi N. VIII. o. t. 
Zongorán kíséri Kálix Béla VII. o. t. 5. Un- 
garische-Rapsodie: M. Hauser. Előadja Berg­
mann Zsigmond hegedűn és Kálix Béla zon­
gorán VII. oszt. tanulók, ti. Br. Eötvös József 
élete és művei. Felolvassa Molnár József 
VIII. o. t. 7. Magyar dalok. Előadja a főgimn. 
énekkar. 8. Carmen-induló: Pyelt. Előadja a 
zenekar.

Tanitógyülés Érsekujvárott. Az
„Érsekujvárvidéki róm. kath. . Népnevelők 
Egyesülete“ f. hó 5-én tartotta Érsekujvárott 
rendes évi közgyűlését. E gyűlésre nagy szám­
mal jelentek meg papok és tanítók. Délelőtt 
9 órakor szentmise volt. Utána az Arany 
Oroszlánban tartották meg a közgyűlést. A 
Himnusz cléneklése után Szabó János egye­
sületi elnök szép elnöki megnyitóban mutatott 
rá a tanítók kenyérküzdelmére. Ezzel kapcso­
latban hangsúlyozta, hogy nagy súlyt kell 
helyeznünk a továbbképzésre, mert csak akkor 
fogják jobban méltányolni a tanító munkáját, 
ha mindig nagyobb tudással és odaadással 
végzi. Az elnöki megnyitó után dr. Herodek 
Antal az egyház részéről üdvözölte a tanitó- 
gyűlést. Majd az elnöki jelentés következett, 
niely a négy tanítói kör ez évi munkáját is­
mertette. A jelentést egyhangúlag tudomásul 
vették. A pénztári jelentés után a tisztujítás 
követ kezett (lyiirky István plébános koréi nők 
ajánlatára Szabó Jánost egyhangúlag elnök­
nek választották, úgyszintén az egész volt 
tisztikart. Dr. Kardhordó István kurta koszi 
plébános, kér. tanfelügyelő felolvasást tartott 
„A minősítésről.“ A szakszerű előadást meg­
éljenezték és azután többen szólották hozzá. 
Az egyesület országos agitációt indít a minősí­
tés eltörlésén'. Elfogadta Kardhordó határozati 
javaslatát is és azt felterjeszti a püspöki kar­
hoz. Ezután Horváth Alajos igazgató-tanító 
tartott felolvasást „Az iskolamulasztásokról.“ 
Szentgyörgyi Vince, Kacsán Károly és Si/ios 
Péter világították meg máshonnan a kérdést. 
Ezután több belső ügyet intéztek el.

Műkedvelői előadás. Az érsek újvári 
Rákóczi Társaskör december hó 7-én saját 
alapja javára szini előadást rendez, mely al­
kalommal Guthi Somának „Házasodjunk" c. 
bohózata keiül színre.

Céllövészeti tanfolyam. Említettük 
már, hogy a szakolcai önk. tűzoltóegylet ke­
belén belül elegendő jelentkező esetén katonai 
előkészítő és céllövő tanfolyam fog létesülni. 
Az elmúlt napokban hívta fel az egylet el­
nöksége jelentkezésre a tanfolyamon részt- 
venni szándékozó ifjakat. A felhívás ered­
ménnyel járt s a hét derekáig 26-an kérték 
felvételüket a tűzoltóegyletbe, melynek eddigi 
személyzetét az új belépések megkétszerezték. 
A tanfolyam megnyitása az érdeklődés örven­
detes méretei folytán immár teljesen biztosítva 
van. Czobori Károly polgármester, az egye­
sület elnöke a legközelebbi jövőben fog tár­
gyalni a részletek felől a katonai hatóság 
megbízottjával.

Törököt fogott. Szerdán egv nyitrai 
szállodában megszállt egy szemrevaló 'fiatal 
leány, ki Vaczulik Aranka néven jelentette be 
magát A szálló portása reggel azt az ajánlatot 
tette a leánynak, hogy kitűnő gazdasszonyi 
állást szerez neki. A leány belement a dologba. 
A portás elvezette őt egy helybeli éjjeli mula­
tóba. Vaczulik Aranka hajlandónak mutatkozott 
az állás elfoglalására, csupán azt jegyezte meg, 
hogy a podgyászáért a szállóba kell vissza­
mennie. De nem a szállodába ment, hanem 
egyenesen a rendőrkapitány elé, hol előadta, 
hogy a fővárosi Lux-detcktiv vállalat tagja és 
kerítés miatt feljelentést tett a portás ellen.

Vasútépítés. A esaca-turzófalva-tren- 
csén-makói vasút építése a kedvező idő be­
álltával igen serényen halad előre. Szaniszló- 
falváig a töltés teljesen készen van s a sínek 
fektetése is már megkezdődött. A vállalat 
még november hó folyamán Turzófalváig le­
fekteti a vágányt és a felső vonalra a szükséges 
anyagokat már az uj vasútra kölcsönmozdo- 
nyokkal fogja szállítani. Több mint ezer em­
ber dolgozik az építési munkáknál, kiknek 
tekintélyes része trencsénmegyei, s így a vasút­
építés nagyban hozzájárul, hogy az idei rossz 
időjárás okozta károkat a turzovkai völgy 
népe súlyosabb mérvben meg nem érzi.

Részleges tisztujítás. Trencsén- 
vármegye okt. hó 29 én tartott őszi rendes 
közgyűlésén főjegyzővé Némák Imrét, az egyik 
másodfőjegyzői állásra Sirchich Lajost, árva­
széki elnökhelyettessé Poruhszky Endrét, árva­
széki ülnökké Méreg Bélát, szolgabirákká dr. 
Fodor Adolfot és Karsay Gyulát, aliigyésszé 
dr. Hajdú Bélát, aljegyzővé Kubovics Jánost 
választotta meg. Szalavszkg Gyula főispán a 
megválasztott szolgabirák közül dr. Fodor 
Adolfot a puhói, Karsay Gyulát pedig a zsol­
nai főszolgabirósághoz osztotta be, azonkívül 
Cselkó Jenő lőszolgabirót tb. vármegyei fő­
jegyzővé, dr. Orván Emil csacai ügyvédet 
pedig tb. vármegyei tiszti alügyésszé nevezte ki.

Ismeretterjesztő előadások. A
szakolcai főgimnázium tanári kara a bekövet­
kező téli idény alatt az eddigi szokáshoz híven 
ismeretterjesztő előadásokat készül rendezni. 
Előad többek közt Rozim József hittanár is, 
amerikai útja felől, melyről közel öthónapi 
távoliét után az elmúlt héten tért haza.

A Sétaffy ügy utójátéka. Három 
napon át tárgyalta dr. Nyékhegyi Lothár tör­
vényszéki elnök clnöklése alatt a nyitrai kir. 
törvényszék Séta/f'g Gyula pőrét. Sétaffy azzal 
volt vádolva, hogy feleségével és gróf Schön- 
born Frigyessel szövetkezve pár héten belül 
teljesen kifosztotta a körülbelül 300,000 koro­
nával rendelkező elmebeteg Koch Emil nyug. 
közöshadseregbeli századost. Rengeteg, nagy­
részt értéktelen vadászterületet méregdrága 
áron sóztak a nyakába. Sétaffy állítólag ezen­
kívül zsaroló leveleket is irt Koch bátyjának. 
Szabó Kálmán holicsi főbíróról is azt állította, 
hogy ő neki is juttatott egy 2400 korona értékű 
vadászterületért 20,000 koronát. A pozsonyi 
esküdtszék Sétaffyt időközben a főbíró ellen 
elkövetett rágalmazásért három napi fogházra 
ítélte el. A főtárgyaláson a kir. törvényszék 
Sétaffyt felmentette a csalás vádja alól, ellen­
ben elítélte őt csalás kísérlete és kétrendbeli 
rágalmazás miatt egy havi fogházra, melyből 
15 napot vizsgálati fogságba számított be.

Felső kereskedelmi iskola Tren- 
csénben. Több trencséni kereskedő és iparos 
mozgalmat indított aziránt, hogy a városban 
felső kereskedelmi iskola létesíttessék. Egy 
ilyen intézet létjogosultságát eléggé igazolja 
az a körülmény hogy már a mozgalom leg­
első stádiumában 30 szülő tett Ígéretet arra 
nézve, hogy gyermekeit be fogja Íratni az 
intézetbe, mely még ezenkívül a szolnak báni, 
nagybicscsei és vágujhelyi középiskolák nö­
vendékeire is számíthatna.

Letartóztatott pincér. A dévai kir. 
törvényszék lopás miatt országszerte köröztette 
Ny. János napszámost, aki később pincérré 
vedlett át. A nyitrai rendőrség verekedésből 
kifolyólag tudomást szerzett róla, hogy Ny. 
János Ny it rá n tartózkodik és a köröző-levélben 
felhozott vád alapján letartóztatta.

Diákok kisérése. A szakolcai fő­
gimnázium tanári karának kérésére Albrecht 
János Pozsonyi főigazgató megengedte, hogy 
a tantestület egyik tagja állandóan Holicson

lakjék. Erre azért volt szükség, mert a tanári 
kar a túlnyomó részben Holicson lakó bejáró 
tanulókat utazásuk közben is felügyelet alatt 
óhajtja tartani. A Holicson lakó tanár oda és 
vissza is a diákokkal fog utazni. A fáradsá­
gos feladatra Margittá Aladár tanár vállal­
kozott.

Lopás. Egyes helybeli kereskedők nem 
érik be azzal, hogy árúikat a kirakatablakokban 
tegyék közszemlére, hanem üzletük ajtaját is 
teleaggatják árúval. Ennek természetesen időn- 
kint meg is adják az árát, mert akadnak em­
berek, akiknek szemet szúr az üzletajtón vagy 
kirakatablakon fityegető portéka. Dirnfeld Samu 
rőfös és divatárukereskedővel is megesett e 
héten, hogy valaki egy 20 kor. értékű kendőt 
leakasztott kirakatablakáról. A tettest mai na­
pig még nem csípte el a rendőrség.

Az egbelli gázkutatás. Egbellen 
serényen folynak a földgáz fölkutatására irá­
nyuló munkálatok. A fúrás a talajviszonyok 
kedvezőtlensége folytán lassabban halad előre, 
mint remélni lehetett s a 2-ik hét elejéig csak 
13 méterre tudtak eljutni. Hátráltatja a munka 
gyorsaságát a talajvíz is. Egy hetet még 
igénybe fog venni az előfúrás s csak azután 
kezdődik a munka gyorsabb ütemben. Az ér­
dekes munkálatok iránt nagy érdeklődés nvil- 
vánul a környék lakosságánál.

A fúrás legfontosabb eszköze a tömör, 
vasból készült, alakjával némiként a kalapácsra 
emlékeztető, jóval keskenyebb, mint hosszabb, 
alul ékalakú ütőfúró, mely egy hosszú vasrúdra 
van erősítve A rúd vastag sodronykötelek 
segítségével a benzinmotor által hajtott gép­
pel mozgásba hozható. A fúrás úgy történik, 
hogy az ütőfúrót lebocsátják a nyílás fene­
kére, azután a gép a csigákon mozgó s vele 
összekapcsolt sodronykötelek útján bizonvos 
magasságra emeli, majd pedig újból hirtelen 
leboesátja. Ez a kétféle mozgás gyors egy­
másutánban hosszabb ideig ismétlődik s mi­
közben a fúró ékalakó alsó végével lent a 
talajt töri fel, addig a nyílás szájánál két 
munkás megragadja a töl-le mozgó fúró vas­
rúd jához erősített faradat és körbe jár vele. 
Ilyképen lent a fúró is forog s mindig más 
irányban töri föl a talajt az ék. Mikor aztán 
a fúró bizonyos távolságig lejebb hatolt, a 
munkavezető mérnök felhuzatja a fúrót s 
megkezdődik a földanyag eltávolítása az újon­
nan fúrt részből. E célra egy felül nyitott, 
alul pedig befelé nyíló szeleppel ellátott vas­
csövet használnak. Ezt lebocsátják a mélységbe 
a fenékig, az emelőgéppel néhányszor meg­
merítik, hogy több földanyag halmozódjék 
benne össze, azután felhúzzák s a földet és 
vizet eltávolítják belőle. Ezt az eljárást addig 
ismétlik, míg a eső üresen nem kerül vissza. 
Akkor aztán újra lebocsátják a fúrót s a le­
irt módon újra kezdődik a fúrás. E körülmé­
nyes eljárással csak lassan lehet előrehaladni, 
mert az idő nagy részét a feltört föld eltaka­
rítása veszi igénybe.

Az egbelli földgáz ügyével kapcsolatosan 
még a következőket írják Holicsról: A kör­
nyéken erősen tartja magát ama, egyelőre 
sem meg nem erősíthető, sem meg nem cá­
folható hir, hogy a feltalálandó földgáz túl­
nyomó százalékát az osztrák határmenti ipar- 
vállalatok máris lefoglalták. Az érdeklődés 
nagyon örvendetes, csak azután az ne legyen 
a vége, hogy a környék kivándorló szegény 
népét elütik különféle ürügyek alatt a kínál­
kozó munkaalkalmaktól s minden kínálkozó 
előny az idegeneknek jut. Ha tényleg igaz 
ama, komoly helyről nyert értesülésünk, úgy 
nagyon ajánlatos volna a környék lakosságá­
nak érdekeire is fokozott éberséggel ügyelni.

A Muzsika szó I A hangverseny- idény 
szenzációját fogja képezni az a nagyszabású 
dal- és irodalmi estély, melyet a Muzsika szó 
a Petőfi társaság tagjainak támogatásával és 
személyes közreműködésével rendez Nyitrán, 
1913. november hó 15 én este V,9 órakor a 
színházban. Az estélyen közreműködnek : Ke­
ren ez y Zoltán a Petőfi társaság másodelnöke, 
Lörinczy György a Petőfi társaság tagja. Pap 
Zoltán a Petőfi társaság tagja. Herczeg Ferenc 
a Petőfi társaság elnökének ez alkalomra irt 
bemutatóját felolvassa dr. Thuróczy Tibor Nyitra 
város polgármestere. Vajda Elza operaénekesnő, 
Szántó Gáspár a Népopera baritonistája. A 
hangverseny iránt nagy érdeklődés mutatkozik. 
Jegyek előre válthatók a Fodor-féle tőzsdé­
ben. Telefon 193.

_________________________________________________________ 5_
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Lewisch Róbert egyházi műipar

. : ""L "____ V

Elkapta a lendltökerék. Kedden 
délután a nyitrai keményítőgyárban a gőzgép 
ienditökereke elkopott egy munkást. A sze­
rei 'étien embert, ki fején súlyosan megsérült. 
In '/állították a vármegyei közkórházba.

Harapós kutyák. Érdekes, hogy a 
remiéi kapitány 40 napos ebzárlatot rendelt el 
N\itra \áros területére és soha annyi ebma­
rás nem fordult elő. mint e héten. Hogy 
n -■: :\ ir ■ respektálják az ebtulajdonosok a 
hatoság rendelkezéseit kitetszik abból is. hogy 
;I kutyák csoportosan barangolnak a város 
uvain és állandóan veszélyeztetik a közlekedő 
v a ség testi épségét. A napokban sűrűn
rkeztek a feljelentések a rendőrségre ebmarás 

miatt I.énárt Antal zsolnai lakost I uesni 
1; komi vés mester kutyája. Pauer János 
i ika'iis-mesteit I’auliesi dános kőfejtő munkás 
k 'v:ii:i, Halama István városi sírásót tizv. 
Vi'drődy Ferenené kutyája.

A szerelem — sötét verem. Meg­
ír' ik már a lapok, hogy i seri Méla holiesi 
k -égi rendőr fiOO k. hivatalos pénz elsik­
kaszt,isa után megszökött, de elfogták s a bí- 
ru-ag elé állítottak. A megtévedt fiatalember 
ezelőtt pénzügyőr volt Holieson. de pályát 
kellett változtatnia, mert ifjú szivéből szerel­
ne - lángok csaptak elő s nőül akarta venni 
választottját. Mert a szerelem, az a hatalom 
volt őnála, mely átüti a vastag uniformist, 
keresztülszivárog az összes dohányleveleken, 
megolvasztja az oldalfegyver ércét, használ­
hatatlanná teszi a jóindulatú fináncpuskát s 
Cseri levetette őket. Községi rendőr lett s 
talán máig is az volna, ha ama végzetes 
napon nem megy ki a végrehajtóval végre­
hajtani. A szórakozott szerelmes átvette a 
felektől a pénzt s minthogy a nősüléshez is 
ugyanaz a három dolog kell. ami a háború­
in >z. úgv gondolta, minek továbbítsa ő a hiva­
talé- fitHt k.-t. mikor az a kis pénzmag sehol 
sem lehet jobb helyen, mint nála. A szökés­
ben levő szerelmes rendőrőrmestert Pozsony 
előtt letartóztatták s jelenleg fogságban van 
Szakolcán. így lett rá nézve a szerelem — 
sötét verem, melybe beleesett.

Elgázolás. A f. hó d án reggel. Sza- 
koleáml induló pozsonyi vonat \ árköz mellett 
a sűrű ködben elgázolt egy földmívest, két 
tehenével. A földmíves könnyebben, egyik 
tehene pedig súlyosabban sérült meg.

Élelmezési cikkek szállítása.
A polai es. és kir. haditengerészeti élelmezési 
hivatal pályázatot hirdet a következő élelme­
zési cikkek szállítására: kávé, cukor, búzaliszt, 
rozsliszt, köménymag, rizs, hámozatlan borsó, 
hámozott borsó, bab. tészta, hagyma, bors, 
disznózsír, burgonya, ecet és bor.

A pályázat közelebbi feltételei a pozsonyi 
kereskedelmi és iparkamaránál betekinthetők.

Vásári tolwajlás. Az október 30-iki 
nyitrai vásáron bő aratásuk volt a tolvajok­
nak. A tettesek egy része hurokra került, 
egy' - 1 vasok elkövetőit azonban mély homály 
fedi. Zajáez (Wolf) József téglavető a vá- 
s.i: 'll addig ólálkodott Blaskó Mihály nagy- 
tapolcsányi csizmadia mester nejének sátra 
k a i:, míg egy kedvező pillanatban egy pár 

korona értékű csizmát cl nem emelt. —
1-ivszky Anna 28 éves névedi leány és 
- én : ■ . Zajáez József egy 15 korona értékű 
kabátot loptak Csenget- Ferenc lévai lakos 
-a1 óiból, a P arista-utcában. A lopott holmit 
aztán Dilhof Permit korcsmájában elrejtették, 
A :■•! i"i-si-g azonban valahogy megneszelte a 
dóig' : ■ s mindkettőjüket lefülelte. — Perina 
Ja : s nagytapolcsányi csizmadia-mester sát- 

- eltűnt egy pár csizma, de a tettes 
nem került meg.

intézetének mai hirdetését olvasóink b. figyel­
mébe ajánljuk. 2—52

Közgazdaság.
A gazdasági egylet gyűlései. A

Ny itramegyei Gazdasági Egyesület J lezey 
Gyula kir. tanácsos elnöklete alatt október hó 
do áll Nyitnia igazgat' választmányi ülést tar­
tott, amely elhatározta, hogy az építendő 
egyesületi székház céljára az e célra kiküldött 
bizottság által ajánl üt ingatlant veszi meg.

A választmány elhatározta, hogy a Morva 
szabályozása érdekében felir a kormányhoz; 
véleményt adott a vármegye alispánjának, j 
miszerint a szecska vágó gépek biztonsági j 
szerkezettel való ell tása kőtelezővé tétessék. 
Tudomásul vette az IV12 18. évi működéséről 
szóló jelentést, el kész tette az l'J 14. évi m unka­
program mot és költs« gvetést és megállapította 
az 11114. évben rend« zendő állatdíjazások ter­
vezetét.

Elénk eszmecserére adott okot a mező- 
gazdasági szeszgyár soknak azon panasza, 
hogy novelláris utón korlátozva lett az ex- 
szeszfőzés mennyiség'. amennyiben 1680 hl.-nél 
több exszeszt nincs jogában mezőgazdasági 
szeszgyárosnak főzni. Ez főleg azokat sújtotta, 
akik cukorrépát termelnek és bármily okból 
szesszé akarják főzni a cukorrépájukat (pl. ha 
a cukorgyárral diferenciájuk akad) és nem 
lehetséges a törvény korlátozás miatt.

A választmány elhatározta, hogy a 
mezőgazdasági szeszgyárosok sérelmének ér­
dekében a kormányhoz felír és mozgalma" 
támogatására felhívja az ország gazdasági 
egyesületeit.

Elhatározta a választmány, hogy a nov. 
6-án Sopronban tartandó első országos tej­
ellenőrzési értekezleten magát Jókay Géza 
szakosztályi alelnökkel képviselteti, az első 
országos kukoricza kiállításon gyűjteménye 
kiállításával vesz részt.

Felkéri az O. M. G. E.-t, hogy a tél 
folyamán Xy tinin tartandó gazdasági előadá­
sokra előadókat küldjön. Végül több kisebb 
tárgyat intézett el.

Ugyancsak október 80-án tartotta meg 
az egyesület rendes őszi közgyűlését.

Mezey Gyula elnök megnyitó beszédé­
ben foglalkozott az időszerű gazdasági kér­
désekéd, melyek során rámutatott arra, hogy 
hogy Magyarországnak mennyire szükséges, 
hogy magatartásában a külföldhöz alkalmaz­
kodjék és a vámpolitikában azt a nyomást, 
amit az ország Nyugatról kap, tovább adja a 
Kelet fele.

Felhívta a közgyűlés figyelmét a Ma­
gyar Gazdaszövetség legutóbbi igazgató-vá­
lasztmányi ülésére és az ott elfogadott hatá­
rozati javaslatot az elnök indítványára a 
közgyűlés egyhangúlag magáévá tette.

A közgyűlés jóváhagyta az egyesületi 
székház építési céljára történt ingatlan vételi 
szerződést, jóváhagyta az 1912. évi zárszáma­
dásokat, az 1912/Í3. évi működéséről szóló 
jelentést, valamint az 1914. évi raunkaprog- 
rammot és költségelőirányzatot.

A közgyűlés után az egyesület munkás­
ügyi bizottsága tárgyalta az 1907. évi cseléd­
törvényt és a revízióra vonatkozólag javaslatokat 
készített elő a választmánynak.

19851/913. P. sz.

Hirdetmény.
A nyitrai kir. törvényszék ezennel köz­

hírré teszi, hogy a m. kir. államvasutak által 
a szomorlovászi vasúti állomás kibővítésének 
céljaira Nyitrakörtvélyes község határából el­
foglalt területek hitelesítése céljából az eljárást 
folyamatba tette, a kártalanítási eljárás foga­
natosítására határidőül Nyitrakörtvélyes község­
házához ltll'l. évi november ti ti ik napjának it. e. 
9 óráját tűzte ki. amelyre az érdekelt telek­
könyvi tulajdonosokat és egyébként érdekelt 
feleket oly hozzáadással idézi meg, hogy el­
maradásuk a kártalanítási eljárást akadályozni 
nem fogja.

A kir. törvényszék polgári osztálya Nyit- 
rán 1913. évi november hó 4-én.

Kiadta Né very s. k. tszéki elnök h., Ha­
vas Lajos s. k. tszéki bíró.

158 1—3

A kiadmány hiteléül:

KRAJCSOVICH,
kezelő.

VAJDA J. BUTORTERMEI
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Hazánk legelső 
és legnagyobb templomberendezési műintézete.
Szobrászat, oltárépítészet, aranyozás és festészet. :: Templomok stilszerü új berendezése. 
Oltárok, szószékek, kereszkutak, űrkoporsók, szobrok, stációképek, gyónószékek és templom­
padok készítése. Régi oltárok renoválása, aranyozása és festése. Templomfestés a legegy­
szerűbbtől a legmüvészibb kivitelig. Szegény templomoknak kedvezmény és részlettörlesztés. 
Munkamegtekintés és megbeszélés végett saját költségemen utazom. Készített munkáim művészi és 
tartós kivitelét elismerő iratok ezreivel bizonyíthatom. 3MT Árjegyzéket ingyen és bérmentesen küldök.

LEWISCH RÓBERT, SZOMBATHELYEN.1">4 2



NYITRAMEGYEI SZEMLE
Négy középiskolát végzett

keresztény fiút 
gyakornoknak
felvesz 9617-0

Huszár István
könyvkereskedése Nyitna.

19811.')/1913. ])olg. szám. „Kiadmány.“

HIRDETMÉNY.
A nyitrai leir. törvényszék ezennel köz­

hírré teszi, hogy a m. kir. államvasutak által 
a pöstyén i vasúti állomás háborításának cél­
jaira Pöstyén község határából elfoglalt terü­
letek kártalanítása céljából az eljárást folya­
matba tette, a kártalanítási eljárás foganato­
sítására határidőül 191-1. éri november hó 27-ik 
napjának délelőtti 9 óráját Pöstyén község há­
zához kitűzte, s arra az érdekelt telekkönyvi 
tulajdonosokat s egyébként telekkönyvi érde­
kelteket, oly hozzáadással idézi meg, hogy 
elmaradásuk a kártalanítás fölött hozandó ha­
tározat hozatalt és az eljárást gátolni nem 
fogja.

Nyitván, 1913. évi november hó 4-én.
A nyitrai kir. törvényszék, mint polg. bí­

róság. Kiadta: Né very s. k. Ítélő táblai biró, 
Havas s. k. törvényszéki biró, előadó.

A kiadmány hiteléül:

KRAJCSOYICH,
157 1-3___ kezelő.

Bérbeadó
Trencsénteplicen egy 
nagy üzemre beren­
dezett

gőzmosoda.
Bővebb felvilágosítást 
nyújt a fürdőigazgató- 

156 t - ság Trencsénteplicen.
651. t. ti. 7939/1913. ikt. sz.

Versenytárgyalási
hirdetmény.

Nyílra város szolgálatában álló 
19 rendőr, egy tiszti hajdú, 4 hivatal­
szolga, egy ulkaparó, 12 utcaseprő, 
7 vám- és helypénzszedő és (i kocsis­
ruha és lábbeli 1914. évi szükségle­
tének biztosítása céljából versenytár­
gyalást hirdetek és az ajánlatok be­
nyújtásának határidejéül 1913. évi 
november hó 22-ik napjának d. e. 
10 óráját tűzöm ki.

A ruházat zsolnai, gácsi vagy 
brassói posztógyári posztóból készí­
tendő.

Felhívom a vállalkozni szándé­
kozókat, hogy a ruhaneműnk után. 
200 koronát, a lábbeli után pedig 50

koronát kitevő bánatpénz letételét 
igazoló városi adóhivatali nyugtával 
és a szállítandó ruha és lúbbelf min­
táival felszerelt zárt ajánlataikat hoz­
zam 1913. évi november hó 22-ének 
d.-e. 10 órájáig nyújtsák be.

Ajánlattevők ajánlataikkal a vég­
leges döntésig kötelezettségben ma­
radnak.

A tanács fenntartja a jogot, hogy 
a beérkezett ajánlatok felett az aján­
lati árakra tekintet nélkül szabadon 
választhasson.

Bővebb felvilágosítás a városi 
számvevőnél nyerhető.

Ny it ini, 1913. évi október hó

H

1 í-i Polgármester.

aszonbérbe adó 
esetleg eladó
Hatvan mellett 714 hol­
das gazdaság, sik fe­
lülettel, kötött talajjal, 
cukorrépa termelésre 
es tehenészetre alkal­
mas. :::: Cím : Zalesky 
Jenő, Budapest Nádor­
utca 7. szám. (jaj 2
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Mint a legjobb minőségű szobapadló 
lakot ajánlom a gyorsan száradó
Eisenstadter-féle ,EGLASINETC
I kilós doboz ára I kor. 80 fillér. 
Ugyanezen gyár tartós szép fényű

„LINOLEUM LAKKJA“
I kilós dobozban I kor. 50 fillér.
Raktáron tartom fentieken kívül 
Weyrauch gyárnak kiváló és finom
BOROSTYÁN LAKKJÁT
mely legtartósabb az összes lakkfesté- 
kék kozott, I kilós doboz ára K 1.80. 
A legfinomabb minőségű Weyrauch-féle
spirituspadlólakk-f esték
is nálam kapható, I literes üveg K 1.80. 

Teljes tisztelettel
Széchényi Sándor Nyitna

6-0 kereskedő.
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Szabó Imre temetkezési válla- 
^^3 Nyitrán Hid-utca I. szám.
Lakás: Hid-utca 2. sz. (saját ház). Telefon szám 57.

\

Díszes üveges gyászkocsi. Mindenkor nagy válasz­
ték sirkoszorúkban, szalagokban, jutányos áron.

BEJEGYZETT
SZÓVÉDJEGY
’Ferrenit’ FERRENlT
asbest-tetőfedő palagyár Kramer Adolf
83 28-őg Ajánlják gyártmányaikat az érdekeltek figyelmébe.

A ’FERRENlT’-PALA szilárd, tűz-, vihar- és
Teljes tetöbefedéseket vállalnak, mintával és If M „ __ ■ ■ ■• .
előnyős árajánlattal készséggel szolgálnak: ■«"«■■■Cr MuOlf GS

BEJEGYZETT
SZÓVÉDJEGY
’Ferrenit*

és Fiai, Nyitra.

fagyellentálló.
Íeyáörosdoökpa,a Nyitra.
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WEIGL ANTAL
PAPI. ÉS POLGÁRI ruhakészítő 

NYITRÁN, MEGYEMÄZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

stb. ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan é. 

a lehető leggyorsabban eszközöl.

t, A V?/ & V/ $ $ $ $ ^ $ & vfr $ $ vfr V' ^ ^ ^ »fr Ä ^ ^ ^

Hirdetések a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papir- 
kereskedésében, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.
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LEGJOBB MIHOSI
HÁZ All
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KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

Özv. Szomolányi Györgyné 
temetkezési vállalata 

Nagytapolcsány, 
Kossuth Lajos utca 38. sz.
Díszes üveges kocsi- Nagy 
koporsó s koszorúraktár.

152. 4-4.

WALTHERR GIDA
í katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

Telefon Velencei és üveg mozaik Telefon
70—01. :: intézete » 70—01.

Budapest, Vili., Conti-utca 25.
Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOMABLAKOKAT
8.45-52. velencei és üveg mozaikot a leg­

egyszerűbbtől a leggazdagabb 
kivitelig jutányos árak mellett.
1909. évben készült munkák:

Veszprémi székesegyház 32 ablak. Hódsági templom Bács m. 15 nagy 
ablak. — Szigetvári templom 10 ablak. — Sátoraljaújhely 8 nagy ablak. 
— Sárospataki főtemplom 12 nagy ablak. Szabadkai, Pécsi, Bártfai és 
Kőhalmi Szent Ferenc-rendi templomokban 47 nagy ablak. — Budapesti 
örökimádási templom 4 nagy ablak és 28 kisebb szőnyeg ablak. 
Továbbá a Tornyosi, Németpronai és Trencséni templom festett ablakai.

Színes mintarajzokat díjmentesen küldök, sí i: 
Számos kitüntetés és elismerés a készített munkák után. 
Kívánatra költségemen a helyszínre utazom.

Igen tisztelt Nagysádí
Van szerencsém becses tudomására 
hozni, hogy a mostani bécsi bevá­
sárlás alkalmával sikerült nekem 
különféle minőségben és dús válasz­
tékban a legutolsó párisi divatnak 
megfelelő

női kalap raktárt |
nagyon mérsékelt áron megszerezni, j 
Szives pártfogását kéri

Spanyár A. j
120 15—0 Telegdy-utca 4. szám alatt. !

Aranyéremmel kitüntetve.

PÁLLÁN HENRIK UTÓDA STYASZNY JÓZSEF
ELSŐ ERDÉLYI BILLARD-ASZTALOS CYARA 
KOLOZSVÁR, DÁVID FERENC-UTCA 3. SZÁRI

——~ 180. 48 -52.

ElvállalI Kávéházak, körök, egyletek teljes berendezését. Uj tekeasztal készítést 
minden stílben és bármely e szakmába vágó munkát. Saját készítésű jégszekré­
nyekből állandó nagy raktár, ii Készíti Gummi-betéteket, behúzásokat, lyukvarrá­
sokat, debmandenel telvánkoaozáet, dákó-javltáaokat etb. Billardgolyók állandóan 
raktáron vannak. Uj és átalakított blllard-aaztalokat állandóan raktáron tartok.

HUSZÁR ISTVÁN KÖNYVNYOMDÁJA, NYITRA.
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